     PĀRBAUDES DARBS BIOLOĢIJĀ 11. KLASEI

                                           Tēma: ŠŪNU  UN ORGANISMU ĶĪMISKAIS SASTĀVS-II                                                           

Vārds___________________ Uzvārds________________________ Klašu grupa___ Datums_______________

LABU VEIKSMI!

1.Uzdevums. Pareizo atbildi apvelc ar O! (7 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 1 punkts: 5x1=5p.]
1.Atrodi nepareizo! Ūdens šūnā:

a) regulē šūnas tilpumu; b) piedalās ķīmiskās reakcijas; c) šķīdina polāras vielas; d) ietilpst nukleīnskābēs.

2.DNS vienas ķēdes fragmentā ir nukleotīdu secība- AATCGCGTTT. Kurš ir šim fragmentam komplementārs DNS fragments? a) CCATGTGAAA; b) AATCGCGTTT; c) TTAGCGCAAA; d) GGCAAGGTTT .

3.Svarīgākā DNS funkcijas šūnā ir:

a) RNS sintēze; b) olbaltumvielu sintēze; c) ģenētiskās informācijas glabāšana; d) šūnu dalīšanās regulācija;

4.Vairums augu enerģiju uzkrāj veidojot: a) cieti;   b) laktozi;   c) ribozi;   d) glikogēnu.

5. Kurš no dotajiem vitamīniem regulē kalcija- fosfora maiņu? a) E;     b) K;     c) D;       d) A .
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6.ATF molekula pēc savas struktūras ir: a) polimērs, b) nukleotīds, c) monomērs, d) biopolimērs.

7. Kas ir riboze? a) aminoskābe;  b) lipīds;  c) ogļhidrāts;  d) ferments.

2.Uzdevums. Daudzpunktes vietās ieraksti ciparus, ar kuriem apzīmētas atbilstošās organiskās vielas! (5 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizi ierakstītu (ciparu) atbildi-1 punkts: 5x1=5p.]
A. Ogļhidrāts, kas veido augu šūnapvalkus, ir ...... . B. Steroīds, kura paaugstināts līmenis asinīs var izraisīt aterosklerozi, ir ...... . C. Uzturā bieži lietots ogļhidrāts ir ...... .D. Olbaltumviela, kas nodrošina asins sarecēšanu, ir ...... .   
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E. Olbaltumviela, kas nodrošina fotosintēzi, ir ...... .

1.Holesterīns; 2.Saharoze; 3.Hlorofils; 4.Ciete; 5.Fibrinogēns. 6.Celuloze

3.Uzdevums. Aizpildi tabulu par RNS un DNS atšķirīgajām pazīmēm, izmantojot tikai nepieciešamos jēdzienus un apgalvojumus! (5 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizi aizpildīto aili- 0,5 punkti: 0,5x10=5p.]  Nukleotīdi, riboze, kodols, citoplazma, dezoksiriboze, slāpekļa bāze, divas nukleotīdu ķēdes, adenīns, uracils, viena nukleotīdu ķēde, citozīns, timīns, guanīns, glabā iedzimtības informāciju, veido olbaltumvielas atbilstoši iedzimtības informācijai.
	Pazīme
	Raksturīgs RNS
	Raksturīgs DNS

	Atrašanās vieta šūnā
	
	

	Nukleotīdu ķēžu skaits
	
	

	Ogļhidrāts nukleotīdu sastāvā
	
	

	Atšķirīgā slāpekļa bāze
	
	

	Funkcijas
	
	


4.Uzdevums. Izlasi situāciju un izpildi prasīto!(3 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 1 punkts: 1x3=3p.]
Lai efektīgāk attīrītu veļu no organiskas izcelsmes traipiem (ēdiena, asins, zāles), mazgāšanas līdzekļu tirgotāji iesaka veļu pirms mazgāšanas iemērkt siltā ūdenī, kam pievienots enzīmus saturošs mazgāšanas līdzeklis.

a) Kāpēc mazgāšanas līdzeklis neiedarbojas, ja ūdens temperatūra pārsniedz 40oC?

.............................................................................................................................................................................

b) Kāpēc mazgāšanas līdzeklis, kas satur enzīmus, rada elpceļu iekaisumu, ja to ieelpo? 

.............................................................................................................................................................................

c) Izsaki un pamato savu viedokli par to, vai mazgāšanas līdzeklī esošie enzīmi turpina šķelt olbaltumvielas, kopā ar notekūdeņiem nonākot atklātās ūdenskrātuvēs! ....................................................................................

.............................................................................................................................................................................

5.Uzdevums. Atbildi uz jautājumiem! (2 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi-1 punkts: 2x1=2p.]
Visā dzīves laikā smilšu peles nedzer, lai gan pārtiek no ļoti sausas barības – sakaltušas zāles un augu sēklām. 

a) Uzraksti, kuru organisko vielu smilšu peles organisms izmanto kā ūdens avotu!

.............................................................................................................................................................................. 

b) Izskaidro, kā rodas vielmaiņai nepieciešamais ūdens!

..............................................................................................................................................................................

6.Uzdevums. Izlasi tekstu un izpildi uzdevumus! (3 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru ieteikumu un pareizi norādīto ķīmisko elementu-1p.:1+1+1=3 punkti.]
 Rīdzinieku Zariņu ģimene mantoja zemes gabalu laukos un izlēma nodarboties ar augkopību. Lai uzlabotu augsnes auglību, Zariņi nolēma saprātīgā daudzumā lietot minerālmēslus. Konsultācijā ar agronomu Zariņi ieguva informāciju, ka ķīmiskais elements P augiem vajadzīgs reproduktīvo orgānu attīstībai, ķīmiskais elements K – lai attīstītos auga daļas, kurās uzkrājas fotosintēzē radītie ogļhidrāti, ķīmiskais elements N – augu zaļās masas veidošanai.

a) Iesaki, kādu ķīmisko elementu saturošu mēslojumu Zariņiem vajadzētu lietot 

kartupeļiem! Pamato savu ieteikumu! ................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................. 

b) Iesaki, kādu ķīmisko elementu saturošu mēslojumu Zariņiem vajadzētu lietot galviņkāpostiem! Pamato savu ieteikumu!............................................................................................................................................................................ 

c) Kuru no tekstā minētajiem ķīmiskajiem elementiem nevajadzēs lietot mēslošanai, ja ģimene laukā iesēs āboliņu? Kāpēc? ................................................................................................................................................................................
7.Uzdevums. Aizpildi tabulu, tukšajā ailē pirms dotajiem terminiem ierakstot atbilstošos burtus, ar kuriem apzīmēti terminu skaidrojumi un skaitļus, ar kuriem apzīmēta to atrašanās vieta! (3 punkti)

 [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizi ierakstītu burta un skaitļa kombināciju-1p.: 1x3=3punkti.]
	Burti un skaitļi
	Termini
	Terminu skaidrojums
	Atrašanās vieta

	...
	Antigēns
	A. Fibrilārs proteīns
	1. Proteīnos

	...
	Glikogēns
	B. Proteīnu, polisaharīdu vai citu vielu veidojums, kurš mijiedarbojas ar antivielām
	

	...
	Kolagēns
	C. Sazarots polimērs, kuru hidrolizējot veidojas glikoze
	2. Gan organismos, gan apkārtējā vidē

	
	
	D. Sēru saturoša aminoskābe
	3. Mugurkaulnieku saistaudos

	
	
	
	4. Aknās

	
	
	
	


8.Uzdevums. (4 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par procesa atpazīšanu- 1 p., par katru faktoru-1p., kopā-2p.,par piemēru-1p.= 4p.]
Aplūko olbaltumvielas struktūras pārvērtības un izpildi prasīto!

A. Uzraksti, kāds process redzams attēlā! .....................................

B. Apvelc tos divus faktorus, kuri veicina šo procesu!

+ 80oC;   Redzamā gaismā;   Ultravioletais starojums;   +36,6oC;

C. Uzraksti vienu šī procesa piemēru! ...............................................................................................................

9.Uzdevums. (8 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par grafika nosaukumu-1p., par katra ēdienreizē lietotās produktu grupas nosaukšanu –1p., par atbildes pamatojumu –1p., par priekšlikumu- 1p., Kopā: 8 punkti.] Izpēti grafiku un izpildi prasīto!

a) Uzraksti grafika nosaukumu! .............................................................................................................................

b) Ir zināms, ka zēns ir ēdis trīs reizes (A, B, C). Šajās ēdienreizēs viņš ir lietojis: A – 3 šķēles kviešu maizes ar ievārījumu, glāzi tējas ar cukuru, 100 g vīnogu; B – 2 tomātus ar krējumu, 150 g mencas; C – 200 g kartupeļu ar 2 cīsiņiem, 100 g kāpostu salātu, glāzi kefīra. Izpētot grafiku, uzraksti, kurā laikā zēns ir ēdis katrā ēdienreizē nosauktos produktus! Pamato, kas par to liecina!

Laiks, kad lietoti produkti A .................... Pamatojums .........................................................................................  

Laiks, kad lietoti produkti B..................... Pamatojums .........................................................................................  

Laiks, kad lietoti produkti C..................... Pamatojums .........................................................................................  

c) Uzraksti priekšlikumu zēna ēdienkartes uzlabošanai! ........................................................................................

.................................................................................................................................................................................

10.Uzdevums. (5 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru loģisku pētījuma darba gaitas soli – 1p., Kopā: 5p.]

Laboratorijā studentiem bija jānosaka ūdens un organisko vielu masa divu dažādu kartupeļu šķirņu augos. Uzraksti pētījuma darba gaitu, kā varētu salīdzināt minēto vielu daudzumu abu šķirņu augos!


                                                                    Vērtēšanas skala:

Pasvītro pārbaudes darbā, Tavuprāt, uzrādīto zināšanu līmeni: augsts, optimāls, vidējais, zems.                                                                                                                                                

                                                                                                                                                     KOPĀ:  Punkti                                                                                                                                                                      

	Punkti
	1-4
	5-9
	10-14
	15-21
	22-25
	   26-29
	30-33
	34-37
	38-41
	42-45

	Balles
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Apguve
	32% zems
	33-59% vidējais
	60-84% optimāls
	85-100% augsts



Balles


